



甘载笃行步履坚定 践厉奋发再谱新篇

| 烟台理工学院发展纪实

烟台理工学院2003年建校,已经走过了二十个春秋。这二十年,是筚路蓝缕、艰苦创业的二十年,是敢试敢闯、开拓前进的二十年,也是破茧成蝶、发展成长的二十年。

二十年的发展历程,充满着变化带来的惊喜,记录着创新取得的成果:在校学生从建校第一年的762名到如今的15000余名;自有教师从当初的几十人壮大到现在的800多人;学科专业从一开始的不足10个发展到目前的43个本科、13个专科专业……

学校坚守为党育人、为国育才的初心使命,贯彻落实立德树人根本任务,坚持“以生为本,以师兴校,以质量求生存,以特色促发展,以服务社会为己任”的办学理念。学校教育教学水平和质量不断提升,组织机构设置和管理队伍建设愈加完善,办学条件不断充实,基础设施建设持续改善,校园面貌焕然一新,不仅实现了学校规模化发展,更取得了内涵建设和人才培养的良好效果,学校影响力和美誉度不断提升。2021年,学校华丽转身,成功转设为独立建制的全日制普通本科高校,并更名为烟台理工学院,开启了学校发展的崭新篇章。



校园风光

深耕专业展实力—— 学科专业精耕细作,走好特色之路

学科专业水平是高等教育实力的具体体现。烟台理工学院以学科专业建设为龙头,以人才队伍建设为抓手,以课程建设为核心,以条件与资源建设为保障,各学科专业应用型实力显著提升,服务地方水平不断提升。

学校现有工程管理、会计学、市场营销三个省级一流本科专业。其中,市场营销专业入选2021年度省级一流本科专业建设点。烟台理工学院从省内51所大学当中突破重围,与另外5所学校跻身山东省市场营销一流专业,这也是烟台市唯一一所。在该专业上斩获“山东省一流专业”称号的高校。同年,紧跟经济社会发展趋势,烟台理工学院成立人工智能学院,引入高层次人才专业团队,着力将其打造为实力与规模兼具,颇具特色的二级学院。学院开设的人工智能、自动化、机器人工程三个本科专业,不仅在首招时备受学生青睐,更契合了当前社会就业趋势的需求点。

2023年,乘着专业水平向上发展的势头,烟台理工学院新增智能制造工程、数据科学与大数据技术两个本科专业。至此,学校本科专业数升至43个,涵盖七大学科门类,形成了以工学和管理学为主,多学科协调发展的学科专业布局。

2022年,烟台理工学院获得山东省应用型本科高校建设第三批支持,在学科专业建设、产教融合等方面享受政策倾斜。同年,获批山东省高等学校黄河流域美丽乡村振兴协同创新中心,在“黄河流域美丽乡村振兴”领域研究方面迈上了更高台阶。

专业数量、专业质量和专业层级的提升势头并未止步于校内课堂,而是实践在了国内外各类专业大赛的赛场上。

2021年,烟台理工学院人工智能学院学生丁天举自主研发的“柔性夹具”获得国家实用新型专利认证;2022年第35届IROS智能机器人与系统国际会议IROS工业组“机器人抓取与操作”竞赛决赛中,烟台理工学院人工智能学院参赛队伍以领先第二名81分的优势,获得IROS工业组世界冠军。其实,早在2019年,烟台理工学院就曾获得过IROS比赛服务组世界冠军和工业组世界亚军,学校通过多年来对专业领域的深耕,对人才的精准培养,最终用实力展现了学科专业水平的逐年提升。

从往年数据中可以看到,每年都有大批学生在全国性外语竞赛、中国智能制造挑战赛等赛事中获奖,从学校学生专业团队到学生个人,专业学习让他们实现了人生新突破,将所学带进赛场,用所学服务社会,真正展现出了大学生的专业实力。

人才培养通就业—— 应用型人才培养模式,精准匹配社会需求

谈及烟台理工学院的培养模式,不得不提到一个关键词:应用型。

从烟台理工学院的发展史中不难看出,贯彻“双高”办学思路,对标“三全育人”理念,学校创新培养应用型人才新模式,破立并举,既是对课程、专业、载体、资源的整合,又是对长远育人格局、体系、标准的重新建构。

通过多年探索,烟台理工学院形成了目标清晰、特色鲜明、优势突出、机制创新的“三融通四平台五模块”应用型人才培养体系,即校内外、课内外、跨学科专业“三融通”开放式协同育人



机制,就业创业、科技创新、职业资质认证、社会实践锻炼“四平台”综合能力培养模式,通识课程、学科基础、专业核心、专业方向、素质拓展“五模块”应用型人才培养课程体系结构。

多年来,学校始终从“立德树人”的根本任务出发,全力打通专业所学与社会需求的通道,让每一名学生都能以更好的状态走向社会,精准服务产业发展,真正落实“学有所成”。

为此,烟台理工学院建立了“政产学研用”的

多元化合作办学机

制,成立了校地融合办公

室,共建产教融合平

台,共商人才培养方

案,共享师资队伍,共建实

习基地,成立了由81家企

业参与的校企协

作理事会,建

成了172个实习基

地。从课堂到基地,缩短了

“所学”到“实践”的距离。

在此基础上,2021年,烟台理工学院更是在提升人才与社会契合度的道路上有了新突破。学校信息技术产业学院的成立以“创新”姿态,深化了人才培养与社会热点需求的专业联系,更利于学生发展的“2+N”的架构模式横空出世。这其中,“2”指的是人工智能学院和信息工程学院,“N”则指代多家高科技信息类公司,通过这一模式,学校围绕新一代信息技术,更为精准地开展校地融合、产学研融合、产教融合,进行科研课题研究和人才培养。

同时,结合信息时代社会发展下的职业特点,学校成立了新媒体产业研究院,吸收了社会先进技术和资源,积极推动新媒体传播、电商直播、短视频制作、数字艺术等新兴产业发展,不断提高学校人才培养和社会需求的匹配度。

创新机制做引擎—— 体制建设破解发展难题,以创新助发展

推动学校各项教育工作快速有序发展,离不开“体制创新”这一有力引擎。

多年来,烟台理工学院坚持以新发展理念规划编制与实施工作,构建出“宏观、中观、微观”三位一体的决策机制,实施“学校规划、专项规划、学院规划”三位一体的组织架构,形成“规划编制、过程督办、绩效考核”三位一体的运行机制,在重大规划、重大项目、重大平台等方面发力,全面推动学校应用型人才培养重大战略的实施。

创新的理论框架需要由“人”来推进落实、落地。由此,烟台理工学院成立了发展战略咨询委员会,引入“思想库”和“智囊团”,为学校发展提供对策性咨询和前瞻性建议。用持续发展的“眼光”带领师生学习、实践,看世界。

与此同时,烟台理工学院还率先在山东省同类院校中,成立了烟台理工学院院校研究所。研究所下设党建思政、教学研究和教育发展等三个研究中心,倡导工作即研究、研究出理念、理论应用于实践,鼓励全体教职员针对学校存在的突出问题,结合各自的工作岗位实际,破解学校发展难题。

教师培养助发展—— 改革教师培养模式,激活发展内生力

师资力量是推动教育高质量发展的软实力。

如何带动学校整体持续向前发展?面对这一持久课题,烟台理工学院将重点放在了对教师的培养上。

早在2011年9月,学校就在全省同类院校中率

先建立起教师教学发展中心,实现从“鉴定性评价”向“发展性评价”转变的教师教学评价体系,实施“传帮带”“青蓝工程”、青年教师社会实践培训等六项举措助力教师的专业化成长,打造了一支专兼结合、多元化的“双师多能型”教师队伍,形成了独具特色的建设思路和教师专业发展模式,激活了教师发展内生力,培养出了一批又一批优秀青年教师。

随着培养模式的日趋成熟,学校依托教师教学发展中心,发挥校、院、基层教学组织三级作用,引导各学院创新基层教学组织运行模式,建设学习共同体,开展教学研究与指导,推进教学改革与创新,引导教师热爱教学、倾心教学、研究教学。学校多次邀请知名专家学者举办应用型高校建设系列专题讲座,为教师教学发展搭建了良好的交流学习平台。

以教学竞赛为抓手,通过着手对教师教学竞赛赛制进行改革,激发青年教师大比武大练兵的热情,以赛促教,引导教师创新教学理念、更新教学内容、推进课程思政、优化教学方法与手段、完善教学考核与评价,将现代信息技术与教育教学深度融合,积极探索智慧教育新形态。

通过练兵实践,教师教学能力逐年提升,在全国全国赛事和评比中频传捷报。据不完全统计,近年来,烟台理工学院教师在全国高校微课竞赛中获三等奖1项;在山东省高校青年教师教学竞赛、山东省普通高校教师教学创新大赛等7类比赛中获得省级一等奖2项、省级二等奖10项、省级三等奖7项、省级优秀奖20项;获外研社“教学之星”等奖项3项;2023年,在第十三届“外教社杯”全国高校外语教学大赛决赛中,外国语学院青年教师徐家南作为山东省视听说课组唯一代表选手,在激烈竞争中突出重围,荣获全国二等奖、总决赛第五名的优异成绩,实现了学校教师教学竞赛新的历史突破,也刷新了山东选手在该赛事视听说组全国总决赛中的最好成绩;

在2022年度山东省普通高等学校教师教学创新大赛中,《管理学原理》课程团队在2023年,在第十三届“外教社杯”全国高校外语教学大赛决赛中,外国语学院青年教师徐家南作为山东省视听说课组唯一代表选手,在激烈竞争中突出重围,荣获全国二等奖、总决赛第五名的优异成绩,实现了学校教师教学竞赛新的历史突破,也刷新了山东选手在该赛事视听说组全国总决赛中的最好成绩;在2022年度山东省普通高等学校教师教学创新大赛中,《管理学原理》课程团队在2023年,在第十三届“外教社杯”全国高校外语教学大赛决赛中,外国语学院青年教师徐家南作为山东省视听说课组唯一代表选手,在激烈竞争中突出重围,荣获全国二等奖、总决赛第五名的优异成绩,实现了学校教师教学竞赛新的历史突破,也刷新了山东选手在该赛事视听说组全国总决赛中的最好成绩;

在2023年,在第十三届“外教社杯”全国高校外语教学大赛决赛中,外国语学院青年教师徐家南作为山东省视听说课组唯一代表选手,在激烈竞争中突出重围,荣获全国二等奖、总决赛第五名的优异成绩,实现了学校教师教学竞赛新的历史突破,也刷新了山东选手在该赛事视听说组全国总决赛中的最好成绩;

在2023年,在第十三届“外教社杯”全国高校外语教学大赛决赛中,外国语学院青年教师徐家南作为山东省视听说课组唯一代表选手,在激烈竞争中突出重围,荣获全国二等奖、总决赛第五名的优异成绩,实现了学校教师教学竞赛新的历史突破,也刷新了山东选手在该赛事视听说组全国总决赛中的最好成绩;

在2023年,在第十三届“外教社杯”全国高校外语教学大赛决赛中,外国语学院青年教师徐家南作为山东省视听说课组唯一代表选手,在激烈竞争中突出重围,荣获全国二等奖、总决赛第五名的优异成绩,实现了学校教师教学竞赛新的历史突破,也刷新了山东选手在该赛事视听说组全国总决赛中的最好成绩;

在2023年,在第十三届“外教社杯”全国高校外语教学大赛决赛中,外国语学院青年教师徐家南作为山东省视听说课组唯一代表选手,在激烈竞争中突出重围,荣获全国二等奖、总决赛第五名的优异成绩,实现了学校教师教学竞赛新的历史突破,也刷新了山东选手在该赛事视听说组全国总决赛中的最好成绩;

在2023年,在第十三届“外教社杯”全国高校外语教学大赛决赛中,外国语学院青年教师徐家南作为山东省视听说课组唯一代表选手,在激烈竞争中突出重围,荣获全国二等奖、总决赛第五名的优异成绩,实现了学校教师教学竞赛新的历史突破,也刷新了山东选手在该赛事视听说组全国总决赛中的最好成绩;

校园建设趋“智慧”—— 智慧校园落成,高水平大学建设步伐加快

建设高水平的应用型大学需要高水平信息化的支撑。烟台理工学院积极推动高校信息化转型和智慧校园建设,以信息技术为抓手,深度融合信息技术与教育,广泛共享优质教育资源,以提高教育质量和建设学习型校园为目标,致力于建设不受时空限制的资源共享平台,进一步深化了信息化在学校教育、教学、科研、管理和公共服务领域的应用。

由此,三个提速的理念也被提了出来:网络提速,建成新一代安全、高速的校园网,高效支撑学校各项业务的发展;数据提速,提升数据服务能力,为智慧校园建设提供支撑;服务提速,大力开展个性化、多维度的信息服务,形成全方位、多层次、综合性的信息化服务体系,并通过三个保障,平稳有序地推进学校高水平信息化建设:从制度保障出发,建立包括资金、人员、安全在内的保障制度,进一步健全信息网络安全组织,完善信息网络安全制度,修订校园网络应急预案;从经费保障出发,积极探索校企合作、服务外包、服务租赁模式,努力破解信息化建设投入大、运维成本高的难题,保障信息化建设有效经费的稳定投入,形成可持续发展、良性运行的态势;

从队伍保障出发,加强信息化专职、专业队伍建设力度,努力建设一支队伍稳定、结构合理、技术精湛、经

验丰富、具有良好敬业精神和创新能力的信息化专业人才队伍。

建设高水平应用型大学的步伐加快,在师生受益的同时,学校与社会发展相接轨,完善高校软、硬件配置,更好地服务于学生学习、生活和发展。

优秀人才反哺社会—— 持续输送优质人才,投身建设服务社会

建校二十年,烟台理工学院为社会输送了大量优质人才。毕业生们走上社会,投身不同专业领域建设服务社会,实现了人生理想。

正是良好的治学氛围和浓厚学风对学生潜移默化的影响,烟台理工学院走出的50000余名毕业生中有的经过硕士、博士学位的历练,被双一流高校录取,进一步深耕专业领域,成为了大学教师、科研人员、国家公务员以及各类企业的领头人;也有的选择了自主创业,将创新精神从大学带进社会,他们正在各自的领域发挥专长,为社会发展的各项事业添砖加瓦。

会计与金融学院2008级会计学专业毕业生闫丽娟就是其中一员,她以中国人民大学会计学专业博士身份毕业,进入北京联合大学任教。在离开母校10年之后,当她再次回忆起在校时光时直言“仍印象深刻”,在烟台理工学院,她完成了专业启蒙,本科学习的知识为她指明了未来的方向。

“在母校求学期间,王亚平老师的材料工程基础、孙学勤老师的材料科学基础及李志娟老师的金属热处理等课程为我今后的工作学习打下了良好的基础,至今印象深刻。”同样感慨于本科学习阶段启蒙影响的,还有2011级金属材料工程专业毕业生冯兴宇,博士毕业后他就职于西北有色金属研究院(稀有院),研究方向就是核电结构材料的环境损伤。至今,老师们的谆谆教导,一直牢记在他的心里。

从毕业生统计资料中可以看到,从烟台理工学院走出的科研技术人员比比皆是,2011级机电工程系金属材料工程专业齐骥,成为了中国科学院烟台海岸带研究所的一名助理研究员;2007级机械设计制造及其自动化专业学生王凯,进入中国运载火箭技术研究院航天材料及工艺研究所,成为了一名高级工程师;2015级机电工程系金属材料专业学生徐硕,就职于中国运载火箭技术研究院;王显云博士毕业后至今,一直在中国电子科技集团公司第三研究所工作……

大学生是最具创新、创业潜力的群体之一。烟台理工学院在双创教育中培养了一批在行业领域中有创见的创业者和企业家,山东宇航航空科技有限公司联合创始人、烟台沐晨创新航空运动中心负责人,2015级机电一体化技术专业宋英豪就是其中一员。目前,他为母校捐赠了价值100万元的设备,联合共建的无人机创新实验室正式揭牌,今后将以无人机创新实验室为依托开展无人机应用技术教育教学的研究和研发,为社会输送更多适应无人机产业发展的高素质应用型、复合型、创新型人才。

二十年踔厉奋发,烟台理工学院同学生一起成长。学生有了更广更优的成长发展空间,在集体的带领下为人生确定了方向,完成了学业和思想的提升。他们在“自强、博识、求新、致道”的校训文化熏陶下,以人才力量反哺社会,成为烟台理工学院教育高质量发展的实践者和见证者。

如今,这所高校怀着20岁青年的壮志,步履坚定,一路行进,走出了一条独具特色的人才培养之路,向着高水平地方性应用型大学的方向踔厉奋发、再谱新篇!

(徐峰 宫欣)



校园风光